

# 娃哈哈逆市招兵買馬



宗慶後呼籲發展實體經濟，政府進一步深化審批制度改革和為企業減負。

記者王莉 攝

## 瞄準「健康+智能」 建電商平台助年輕人創業

新冠疫情衝擊下，娃哈哈不僅沒有減薪裁員，還圍繞「大健康」和「智能製造」兩個方向向全球招募千餘名高層次人才，包括營養功能支持工程師、保健食品研發工程師等，並將於6月18日上線的康有利電商平台攜手浙商銀行推出「10萬創業者計劃」，招募10萬名年輕人成為社交零售商。「我們貼息為符合資質的年輕人提供每月5-10萬元的貸款，幫助他們實現創業的夢想。」

為配合「大健康」戰略布局，宗慶後還在打造三大電商平台：一是食品飲料日用品綜合電商平台，進一步打通整個供應鏈配送體系，把經銷商、批發商、零售商聯結到線上網絡，實現「終端線上下單、經銷商就近線下配送」高效運作；同時利用娃哈哈的線下渠道，為其他企業售賣食品飲料等商品，特別幫助出口困難的廠家產品轉內銷。二是跨境電商平台，引進國外著名大健康品牌，以滿足內地多元化的消費需求。三是「哈寶遊樂園」，這是一個專門與年輕人進行交流、分享、營銷實踐及購物的線上平台。

### 發揮實體店倉儲功能

在宗慶後看來，電商平台是為實體經濟銷售而服務，主要幫工廠直銷，杜絕假冒偽劣。其中，食品飲料電商平台將把集團33年打造的覆蓋近萬家經銷商、幾十萬家批發商、幾百萬家銷售終端的聯銷體網絡都納入進來，讓每

一家線下店都能成為電商倉庫或中轉站，每一位店內銷售員都是配送員。如毛細血管般深入全國各地縣鎮鄉村，將產品以最快的速度、最低的成本鋪向全國。

集團最近推出的健康產品，其中不乏深入挖掘少數民族地區、貧困地區的歷史文化遺產，將中醫食療「藥食同源」理論應用到產品研發之中。比如康有利電商平台的重推產品刺梨C壓片糖果，原材料刺梨就來自杭州市的對口支援地區貴州省黔東南州。集團通過該產品建構起完整的刺梨產業鏈，幫助當地居民增產增收、脫貧致富。

截至2019年，娃哈哈在全國17個省市的「老少邊窮」地區開設71家分公司，直接創造1.3萬個就業崗位，並通過上下游產業鏈間接帶動150萬人就業。

### 「大健康」項目投資數十億

宗慶後表示，娃哈哈「大健康」項目總投資額將達到數十億元，其中大健康產品生產基地一期已建成投產，二期還在建設中；34層的娃哈哈電商大廈將於6月底落成，屆時可容納數千人辦公。為保障「大健康」戰略的實施，娃哈哈還成立了現代生物工程研究所。

宗慶後說，通過建立這些電商平台，希望娃哈哈能夠朝着智能化、年輕化的方向更進一步發展，同時，本着「產業報國、澤被社會」的企業使命，積極踐行社會責任。

# 宗慶後 要打開 10億人市場

## 疫下企業眾生相 系列

今年初突如其來的新冠疫情令不少企業陷於困境，不過，娃哈哈不僅沒有裁員減薪，最近反而大幅擴招，向全球招募逾千名高層次人才，並啟動10萬年輕人成為社交電商的計劃。逆勢前行的娃哈哈集團董事長兼總經理、75歲的掌舵人宗慶後，接受香港文匯報記者訪問時，雙眼炯炯有神，表示「我們還有100多億元(人民幣，下同)現金在銀行裡」。談到時下經濟問題，他認為，要提振經濟，只有拉動內需，當下應該開啟10億人的消費市場，要讓老百姓敢消費。

香港文匯報記者 茅建興 杭州報道

「今年娃哈哈很多員工春節沒回家，本來準備加班的。哪裡想到，疫情嚴重起來，根本開不了工，交通也封閉了，產品也運不出去，2月就虧損1億。這是娃哈哈成立以來首次虧損。」宗慶後回憶說。「但是我們沒有減薪，也沒有裁員，3萬多全國各地的員工也沒有一人受感染。」

在逆境中，作為浙江省內首批復工復產的企業之一，娃哈哈3月就恢復了八成產能，4月銷售額比去年同期增長三成，訂單同比增長21%。

娃哈哈分公司和生產基地遍布全國，員工規模達3萬多人，在湖北省內的三個生產基地分別在武漢、宜昌和紅安，武漢是最後一個復產的基地。

### 4月銷售幾乎追回2月損失

「4月份以來，我們逐步將2月份的損失拉回來。疫情以後，飲料行業會逐步回穩。但是，現在的關鍵在於飲料行業要創新。如今年輕人都喜歡新奇的東西，不像以前，對品牌比較忠實，現在他們對包裝、設計更看重。我們『康有利』電商平台推出的大健康產品，將是未來的消費趨勢。年輕人有很多亞健康問題，健康食品可以緩解這些健康上的問題。」宗慶後表示。

在記者多次對宗慶後的訪問中，搞實體經濟一直是他堅持的原則。此前他稱不做金融和房地產行業，也不負債經營，娃哈哈不缺錢，不需要資本市場融資的安排也一直為外界關注。

前段時間新冠疫情肆虐，經濟陷於停頓，很多企業面臨現金流問題，但宗慶後說娃哈哈有充足的現金積累，「我們還有100多億元現金在銀行裏。資本市場的改革是為了更好為實體經濟的發展，不過我們沒有銀行貸款，也不需要貸款，我們將來會考慮某一塊業務上市。但我考慮的上市，主要是為股東、股民創造利益。」

### 發展實體經濟 利創造就業

「國家應該把發展實體經濟放在重要議事日程上，真正推動發展實體經濟。」多年來，宗慶後談得最多的還是呼籲政府進一步深化審批制度改革和為企業減負。他認為，只有這樣企業才能有力量去搞研發創新和轉型升級，才也有能力為員工提高收入，只有員工收入普遍提高了，才能真正擴大內需拉動市場，創造更多就業機會，從而實現良性循環，進一步提振經濟。

### 出口難復原 振內需保增長

「從世界各國情況來看，經濟一下子在幾年內難以恢復。疫情後外貿也會受到較大的影響，每個國家都很困難，都想保護自己的產業，所以出口比以前更難。但中國是一個14億人口的大市場，只要內需上去了，中國會在今後經濟發展中一枝獨秀！」他說，中國還有強有力的中央政府的領導，一聲令下就能貫徹執行。

宗慶後表示，崛起的中國當下正面臨複雜的國際環境，中國現在崛起，人家是要壓着你的，要讓人家真正服你，中國需要好好打一場漂亮的仗，讓國際上看到中國的強大，不敢再挑釁你。「國際油價大跌的時候，我建議可以放開限制，讓國有企業、民營企業大量儲油。國家強了企業就會強，企業自強國家也會強。如果國家強了，出口貿易就沒人隨意干擾你，現在美國是實實在在制裁中國企業。中國有14億人口的廣大市場，最重要的是老百姓安居樂業，別人不敢欺負你。」



娃哈哈片劑生產車間。



娃哈哈CNAS認可實驗室。



宗慶後每年和基層員工吃年夜飯發紅包。

記者茅建興 攝

## 冀刺激經濟計劃能關顧民生

對於市傳政府將推出十萬億元人民幣的經濟刺激計劃，宗慶後坦言「如果還是大量投入基建的話，我覺得麻煩會越來越大。十萬億用來提升老百姓收入是可以收回來的。」

他說，現在中小企業面臨的並不是有人貸不到款的問題，而是不知道幹什麼，原來出口的，現在對方不需要了；內銷市場又沒有，因為內銷市場競爭更激烈。

所以，即將啟動的娃哈哈電商平台也是利用娃哈哈線下渠道優勢幫助出口轉內銷的企業開發國內市場，只要內需拉起來了，他們的產品就有銷路了。

「現在並不是說內需已經過剩了，而是有很多人沒錢消費、不敢消費，很多人人生一場病，小孩讀個書，費用都花費不少。所以我認為，醫療改革還要深入，現在大醫院連博士都難進去，小醫院醫科畢業生不願去，而且少有人去看病。應該讓好的醫生招進來，編制可以在大醫院，但接診看病可以在基層醫院，循環起來，老百姓就不必什麼病都跑大醫院了。人滿為患的大醫院，專家門診卻是2、3分鐘看一個病人。關乎民生的醫療和教育，不應該產業化。」

宗慶後又說，中國現在有4億中產階級，很多人房子、車子都有了，

他們的消費是到國外旅遊，讓子女到國外就學，還有買奢侈品，他們近年拉動了全球的消費增長。

### 10億人不敢消費

「剩下的10億人不是沒有消費，而是沒有錢消費，他們吃飯穿衣是沒有問題了，但住房、教育、醫療問題還沒有解決。所以我建議，要提高老百姓收入，解決住房、醫療、教育的問題，要讓老百姓敢消費。現在年輕人消費意識不同，適當給他們提高收入，消費很快就能拉起來，所以經濟的發展，關鍵還是增加老百姓收入，拉動內需，宏觀經濟才能很好的發展。」

## 讓房地產軟着陸 助年輕人置業

宗慶後進一步表示，地方政府的土地財政一直存在，現在大城市一方面房產閒置，另方面很多年輕人卻買不起房，年輕人結婚後一半工資租房子。

「現在應該要讓房地產軟着陸，提倡給年輕人租房，而且租房價格不能太高，租房的錢就當他買房的錢，當租房的錢積累到買房的價格，房子就歸年輕人所有。中國人有傳統，要有自己一套房，其實租房比買房划算多了，如果貸款買房子，還要付利息，租個房還要不了那麼高。這樣可以滿足年輕人的剛性需求，房地產商也保本了，銀行的壞賬也少了。國家關鍵要解決老百姓的安居樂業。」

### 農民工回流 鄉鎮要發展

農民工是務工主體，宗慶後表示，「我認為要

限制農產品進口，讓農民工能回家務農去，發展現代農業，提高農產品附加值，讓他們做農民也有錢賺，這樣可以緩解城市的就業壓力。如今大城市生活成本高，不少農民工已經在回流，應該回流後讓他們安心做好現代農民。」

「他們回去以後，也會在縣城裡買房子。縣城房價不能太高，2,000-3,000元一個平方，農民才買得起。這樣人口聚集起來的話，第三產業、醫療、教育、衛生才能帶動發展，從而帶動就業和城鎮化發展，老百姓更能安居樂業。城鎮化下一步重點應該是鄉鎮，而不是大城市。」

實力雄厚的娃哈哈，很早就解決了員工住房問題，現在還在幫助員工解決住房問題，「現在國務院有文件，工業閒置用地可以建廉租房，我們還為員工申請解決幼兒園，今年開始動工，讓年輕人安心在這裡工作。」宗慶後說。